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Порушено дискусію про специфічне явище ландшафтного устрою природи Карпат, виявлене
й означене Г. Міллером як стріальний рівень організації гірського ландшафту. Запропоновано
розглядати стріальність у числі універсальних закономірностей еволюції просторово-часової
структури гірського ландшафту.
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Схему розвитку науки часто зображають у вигляді стилізованого дерева: доцент-
рова коренева система наукових джерел – центральний концептуальний стрижень –
відцентрове розгалуження зреалізованих та перспективних наукових напрямів. На
подібних схемах добре простежуються вузли ключових наукових проблем, звертатися
до яких корисно на кожному етапі розвитку науки незалежно від того, наскільки да-
лекими вони видаються з позицій новітнього наукового прогресу та нових проблем, які
вирішують сьогодні. Таке звертання завжди є своєчасним, оскільки забезпечує нероз-
ривний зв’язок сучасного наукового пошуку з фундаментальними положеннями і дає
змогу бачити їх у новому світлі.

У традиційному ландшафтознавстві, як і в новітній ландшафтній екології, до таких
проблем передусім належить учення про морфологічну структуру географічного ланд-
шафту (геосистеми), коріння якого сягає найглибших пластів вікової історії наукової
галузі. До середини ХХ ст. воно сформувалось у концепцію ієрархічної системи ланд-
шафту, ступені або рівні організації якої, визначені майже одночасно і незалежно в різ-
них наукових школах різних країн, як виявилося, можна узгодити між собою у прин-
ципових позиціях сумірності. Ця обставина дала поштовх до дослідження інших спосо-
бів структурного впорядкування ландшафтної системи і спроб розгляду її як полі-
структурного об’єкта.

Згадані напрацювання тривалий час стосувалися, головно, рівнинних ландшафтів. У
60-х роках Г. Міллер запропонував одну з піонерних розробок морфологічної струк-
тури гірського ландшафту на прикладі масиву Чорногори, яку згодом застосував для
інших районів Українських Карпат. Ця схема відрізняється більшою складністю ієрар-
хічного устрою завдяки двом оригінальним одиницям – літогенетичній стрії та ороклі-
матичному сектору.

Обґрунтування літогенетичної стрії стало помітною подією у молодому гірському
ландшафтознавстві й зумовило жваве зацікавлення дослідників. У дискусіях та польо-
вих роботах поступово утвердилася центральна позиція нової одиниці у структурі
гірського ландшафту, яка заповнила значну морфологічну прогалину між його мікро-
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та макрорівнями та в комплексно-природничому вираженні відображає ключові гео-
структурні й петрографічні особливості східного відтинку Карпатської дуги.

Сьогодні важко однозначно назвати обставину, яка переважала у знаходженні
специфічного рівня організації гірських ландшафтів. Можемо тільки констатувати, що
“знахідка лежала” на перехресті трьох шляхів.

1. Досконале володіння регіональною природничою інформацією індикаційного ха-
рактеру. Структурно-петрографічна зумовленість рельєфу та його вплив на розподіл
гідрокліматичних показників у горах відомі здавна. Детермінувальний вплив фізико-
хімічних особливостей літологічного субстрату на характер лісорослинного покриву
також став предметом досліджень ще на початку ХХ ст. (принаймні, починаючи з кла-
сичних праць Г. Морозова та Г. Висоцького). Фактично означений фізико-геогра-
фічний ефект, “розщеплений” на пари елементарних визначальних впливів, до початку
60-х років уже не був одкровенням. Визрів час дати цьому ефекту об’єктивне комп-
лексне тлумачення, і це було зроблено у вигляді виділення особливого (стріального)
рівня гірського ландшафту.

До того часу майбутній автор терміна уже твердо стояв на теоретичних позиціях
визначальної ролі літогенного чинника в утворенні ландшафтно-морфологічних оди-
ниць, сформульованих М. Солнцевим. Обґрунтування стрії як “комплексу літологічно
однорідних урочищ” стало подальшим розвитком цих позицій.

На засадах згаданих теоретичних переконань та регіональних закономірностей,
стрію ще треба було вміти виділити у мозаїчній структурі гірського ландшафту, а для
цього потрібно було мати неабияку спостережливість, неординарне бачення і розумін-
ня устрою природи.

Як би там не було, стрію знайдено і визначено. Утвердження нової ландшафтної
одиниці відбувалося, мабуть, єдино правильним шляхом – у процесі польового карту-
вання. Найліпше стріальні закономірності вивчені для флішової частини Українських
Карпат. У першому наближенні зафіксований своєрідний стріальний ефект у ландшаф-
тах височин, зокрема, на Розточчі, де на початку 90-х років описаний зв’язок низки
лісових субформацій зі структурно-літологічними рівнями. Отже, за 30 років стрія пос-
тупово перейшла зі сфери дискусії у сферу практики польових ландшафтних дослі-
джень.

Однак, досвід картування виявив низку проблем в однозначному тлумаченні цього
специфічного явища устрою природи. Подальше ігнорування суперечностей у най-
ближчому часі може стати гальмом як теоретично-методичного, так і прикладного роз-
ділів гірського ландшафтознавства. Можемо засвідчити, що внаслідок першої спроби
узагальнити ландшафтну вивченість Українських Карпат на карті масштабу 1:500 000
автор стрії наголошував на потребі подальшого пошуку і не виключав можливості пе-
регляду деяких положень.

Накопичені проблеми згруповано у три блоки:
- ті, що стосуються місця стрії у морфологічній структурі ландшафту;
- ті, що стосуються “літологічної однорідності” основи ландшафту;
- ті, що стосуються зовнішнього (лісорослинного) прояву глибоких структурно-

петрографічних закономірностей.
Коротко розглянемо їх у такому порядку.
1. Дослідники ландшафтного устрою Карпат різних поколінь часто спинялися перед

досить суперечливим фактом: стрія не тільки об’єднує літологічно однорідні урочи-
ща в одну систему вищого рангу, а й роз’єднує об’єктивні природні єдності спіль-
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ного морфогенезу нижчого рангу. І це стосується не тільки урочищ, а й “неподільних”
фацій. Річ у тому, що флішові відклади,  як літогенна основа ландшафтно-морфоло-
гічних одиниць, характерні ритмічною шаруватістю. Дрібноритмічні літологічні від-
мінності обчислюють метрами і навіть дециметрами, що зумовлює потребу розчлено-
вувати елементарні одиниці. Жоден з випробуваних способів подолати цю супереч-
ність досі не дав позитивного результату – ні спроби ввести додаткові рівні організації
у складну ієрархічну систему гірського ландшафту, ні спроби взаємного переміщення
самих рівнів у системі. Проблема є відкритою.

2. Факт “літологічної однорідності” також виявився дуже і дуже неоднозначним.
Тривалий час повторюють типову помилку механістичного тлумачення геологіч-

ного фундаменту ландшафтної стрії. Межі геологічних світ і ландшафтних стрій не мо-
жуть збігатися з тої простої причини, що за основу їхнього виділення взято різні прин-
ципи. У першому випадку вчені віддають перевагу стратиграфічним критеріям, у дру-
гому – фізико-хімічним властивостям гірських порід, які визначають характер екзоген-
них процесів, склад біогенної надбудови тощо. Нерідко, отже, у рамках однієї геоло-
гічної світи маємо справу з двома–трьома, а то й більшою кількістю справді однорід-
них літологічно смуг, які цікавлять нас з погляду комплексного фізико-географічного
ефекту. Найліпше, мабуть, це можна проілюструвати прикладом стрийської світи, яка
об’єднує контрастні за фізико-хімічними показниками геологічні відклади.

Літологічно однорідні смуги пронизують Українські Карпати від краю до краю,
зв’язуючи ландшафти не тільки одного, а й різних видів. Відклади цієї ж стрийської
світи, наприклад, виходять на денну поверхню практично безперервною понад 250-кі-
лометровою смугою в Покутсько-Буковинських Карпатах, Горганах, Сколівських та
Верхньодністерських Бескидах. Відомі випадки розходження і сходження цих смуг,
причому різні їхні частини опиняються у різко відмінних умовах циркуляційного,
інсоляційного та гідрологічного режимів (один із прикладів – полонина Руна).

У перелічених та інших прикладах стрія є явищем інтерландшафтним, властивим
усій гірській споруді на зразок висотної поясності чи ярусності.

Суттєво порушують строгу стріальну послідовність четвертинні відклади. Алюві-
альні, гляціальні, флювіогляціальні відклади в гірських долинах перебирають на себе
роль літогенної основи. Подібне явище спостерігають у високогір’ях, де курумники
(греготи) обширними потужними плащами перекривають корінні породи і глибоко
вторгаються у середньогір’я. У підніжжях схилів накопичуються і зливаються конуси
осипів – шлейфи, поступово завойовуючи щораз вищі гіпсометричні позиції. В середніх
частинах схилів також далеко не завжди можна сміливо укладати стріальні контури за
корінними літологічними ознаками: є місця, де частота ізогіпс на топокарті ідеально ві-
дображає зміну порід, а між ними часто доводиться проводити межу практично нав-
помацки (тут би треба, за пропозицією того ж М. Солнцева, користуватися штрихо-
вими лініями). І далеко не в кожному випадку ситуацію можна пояснити недоскона-
лістю топографічних карт. Відбувається безперервне делювіальне переміщення матері-
алу, нівелювання профілю та стрімкості схилу, інші гравігенні процеси. Перелічені змі-
ни субстрату не минають безслідно в біогенній надбудові ландшафту. В подібних ви-
падках ідеальні стріальні закономірності суттєво ускладнюються. Фактично маємо
справу тільки з маркувальними фрагментами корінних стріальних утворень, а між
ними – явища іншого порядку.

Наведені приклади переконують, що і цей проблемний блок є відкритим.
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3. Найважчим завданням польових досліджень у разі складання ландшафтної карти
є знаходження адекватного генетико-еволюційного відображення літогенного фунда-
менту в біогенній надбудові. Методичні рекомендації у цьому питанні зводяться до
того, що ландшафтній стрії найповніше відповідає лісорослинна субформація. Нас-
правді, в межах однієї стрії спостерігаємо мало не весь лісорослинний спектр регіону,
виражений полярними едафотопами: від ініціальних березово-соснових борів до клі-
максних ялицево-букових грудів. Навіть на суглинисто-валунних моренних пасмах, під
якими глибоко поховані корінні відклади, на тлі домінування чистих смерекових
суборів трапляються то кленово-букові, то соснові угруповання.

Подібно до того, як проблемно вловити стріальні переходи на вирівняних схилах,
ще складніше знаходити їх у монотонних смерекових лісах. Нерідко ці лісові масиви
розчленовують (“ріжуть по живому”) на підставі славнозвісної карпатської “смереко-
манії”, хоча далеко не в усіх випадках нею можна пояснювати високу монокуль-
турність. Глобальні кліматичні зміни стимулюють безперервний сукцесійний процес:
змішані ліси то піднімаються у високогір’я, то відступають у передгір’я, поступаючись
місцем субальпійському криволіссю. Сьогоднішню високу смерекову монокультур-
ність карпатських лісів, очевидно, треба пояснювати не тільки лісогосподарськими тен-
денціями останнього сторіччя, а й інерційними наслідковими явищами в рослинному
покриві від останнього похолодання в Альпійській Європі.

Отже, у лісорослинному покриві також виявляється фрагментарний характер
стріальних закономірностей. Дуже рельєфним він є в ініціальній та близькій до неї
стадіях сукцесії. Ці стадії іноді затягуються на століття через інтенсивність гравігенних
процесів і постійне оголення субстрату. З наближенням до клімаксної стадії зростає
унезалежнення біогенної надбудови від субстрату. Практично клімаксна стадія – це
якісно нова природна система, ознака еволюції. Навіть після розпаду (деструкції) клі-
максної системи ініціальна стадія уже буде зовсім іншою, незалежною від корінного
субстрату.

Перелік відкритих проблем можна продовжити. З огляду на сучасний стан вивчення
порушеного питання можна запропонувати таке:

- стріальність – надзвичайно важлива, мало вивчена природна закономірність
ландшафтної диференціації гір, яка, швидше за все, не належить до розряду класичної
морфологічної структури ландшафту;

- ефект стріальності – це часовий зріз еволюції гірського ландшафту, фіксований
конкретною стадією сукцесії лісорослинного покриву на тлі урізноманітнення літоло-
гічного субстрату та кліматичних флуктацій.

Стаття: надійшла до редколегії 25.09.2011
                                                                                 прийнята до друку 20.12.2011
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STRIAL LEVEL OF MOUNTAIN LANDSCAPE STRUCTURE OR THE EFFECT OF
STRIALITY IN THE LANDSCAPE STRUCTURE OF MOUNTAINS?

O. Fedirko

Ivan Franko National University of Lviv,
Р. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

A discussion has been raised concerning the specific phenomenon of landscape structure of Car-
pathian mountains, which G. P. Miller has defined as a strial level of the structural arrangement of a
mountainous landscape. It is suggested to consider the notion of striality within the universal evolution
of spatial and temporal structure of a mountainous landscape.

Key words: stria, striality, Carpathians, Roztochya.
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СТРИАЛЬНОСТИ В ЛАНДШАФТНОЙ СТРУКТУРЕ ГОР?
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Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Поднято дискуссию о специфическом явлении ландшафтной структуры Карпат, определен-
ном Г. Миллером как стриальный уровень организации горного ландшафта. Предложено рас-
сматривать стриальность в числе универсальных закономерностей эволюции пространственно-
временной структуры горного ландшафта.

Ключевые слова: стрия, стриальность, Карпаты, Расточье.


